

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ  
ΑΝΤΩΝΗ ΛΑΜΠΙΔΗ  
ΣΤΗ ΤΕΛΕΤΗ ΚΟΠΗΣ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΤΑΣ ΤΗΝ 29.01.2012**

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου και εμού προσωπικά σας καλωσορίζω στην σημερινή μας Τελετή Κοπής της Βασιλόπιττας, η οποία πραγματοποιείται κατά παράδοση την τελευταία Κυριακή του μηνός Ιανουαρίου εκάστου έτους. Η επιλογή όμως της ημέρας αυτής δεν υπήρξε τυχαία, καθόσον πριν από 84 χρόνια, το 1928, σαν σήμερα, ολιγάριθμοι αλλά εκλεκτοί Κωνσταντινουπολίτες ίδρυσαν τον Σύλλογο Κωνσταντινουπολιτών, δικαιώνοντας τη ρήση του Αποστόλου Παύλου:

**«Ως αποθνήσκοντες και ιδού ζώμεν, ως παιδευόμενοι και μη θανατούμενοι, ως πτωχοί, πολλούς δε πλουτίζοντες, ως μηδέν έχοντες και πάντα κατέχοντες».**

Τότε ακριβώς, υπέγραφαν το καταστατικό της ιδρύσεως αυτού του συλλόγου, και ταυτόχρονα προέβησαν στην ανέγερση αυτού του νεοκλασικού μεγάρου που αποτελεί ιστορικό σύμβολο της παρουσίας του κωνσταντινουπολίτικου ελληνισμού στη Χώρα μας.

Αυτή η ετήσια Πανηγυρική Τελετή προσλαμβάνει και πνευματικό χαρακτήρα, καθόσον είθισται να τιμώνται δύο προσωπικότητες, κωνσταντινουπολίτες και μη, οι οποίοι προσφέρουν, υπηρετούν και προβάλλουν την ζώσα πνευματική παρουσία της Βασιλεύουσας.

Φέτος έχουμε την ιδιαίτερη χαρά να τιμήσουμε δύο σημαντικές προσωπικότητες. Τον Δρ Αντώνιον Ιωάννου Λυμπεράκη, Άρχοντα Ακτουάριον, Διοικητή του Τάγματος του Αγίου Ανδρέου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, το οποίο εδρεύει στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και τον κ. Βασίλειον Μπορνόβα, τέως Γενικό Πρόξενο της Ελλάδος στην Κωνσταντινούπολη. Για το έργο και την προσφορά των τιμωμένων μας θα αναφερθούν οι εν συνεχεία ομιλητές.

Θα ήθελα να αναφερθώ εν συντομία στο ιστορικό του Συλλόγου μας καθόσον είμεθα υποχρεωμένοι να αναφερόμεθα κάθε χρόνο στο ιστορικό αυτό λόγω της εδώ παρουσίας προσώπων που για πρώτη φορά μας τιμούν με τη παρουσία τους.

Στην ογδοντάχρονη και πλέον ιστορική πορεία του, ο Σύλλογος μας έχει να επιδείξει πλούσιο κοινωνικό, πνευματικό και εθνικό έργο στα πλαίσια πάντοτε των δυνατοτήτων του. Το 1932, ο Ελευθέριος Βενιζέλος εγκαινιάζει εντός του Συλλόγου ιατρείο και μαθητικό συσσίτιο. Ιδρύεται Βιβλιοθήκη, νυχτερινή σχολή, η οποία λειτουργεί ως παράρτημα του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθώς και Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυριών.

Σε όλη τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής και του εμφυλίου, ο Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών μεριμνά για τα θύματα του πολέμου με τη λειτουργία Ορφανοτροφείου και Αναρρωτηρίου.

Ο Σύλλογος όμως πλην των κοινωνικών, φιλανθρωπικών και πνευματικών δραστηριοτήτων του, από εικοσαετίας και πλέον ως μη Κυβερνητικός Οργανισμός και Μέλος του Οργανισμού για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη, αναπτύσσει σε διεθνές επίπεδο διαρκή δράση με προσφυγές και παραστάσεις στον ΟΑΣΕ, στον ΟΗΕ, στο Ευρωπαϊκό καθώς και στο Ελληνικό Κοινοβούλιο,

αναδεικνύοντας τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Ομογένειας και των θρησκευτικών ελευθεριών του Οικουμενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινούπολης.

Από το 2002 έχει επιδοθεί στον αγώνα σε παγκόσμιο επίπεδο για την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και μάλιστα με το καθεστώς λειτουργίας της που ίσχυε προ του 1971, συγκεντρώνοντας δεκάδες χιλιάδων υπογραφών από 74 χώρες.

Και όλα αυτά μάλιστα όταν τα εν λόγω θέματα δεν βρισκόταν στο βαθμό της σημερινής επικαιρότητας και ευαισθησίας που επιδεικνύει σήμερα το διεθνές πολιτικό περιβάλλον και οι διεθνείς οργανισμοί στα θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θρησκευτικών ελευθεριών.

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που ο πρεσβυγενής αυτός Σύλλογος των Κωνσταντινουπολιτών για την πολύχρονη, πολυσχιδή δράση και προσφορά του προς το Έθνος, βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών, ο δε εν Κων/πόλει Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος, ο οποίος κατά τη διάρκεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, διαδραμάτισε το ρόλο του Υπουργείου Παιδείας για τον τότε αλύτρωτο ελληνισμό, αναγνώρισε μετά την διάλυση του από τις τουρκικές αρχές το 1923, τον Σύλλογο Κωνσταντινουπολιτών ως συνεχιστή του, εδώ στην Ελλάδα.

Ο Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών είναι ο πρώτος στα χρονικά που με επίσημη ανακοίνωση του έθεσε το θέμα της επιστροφής του Αρχείου και της Βιβλιοθήκης του Εν Κωνσταντινουπόλει Ελληνικού Φιλολογικού Συλλόγου στους δικαιούχους του που είναι η Ελληνική Μειονότητα της Πόλης, καθόσον αποτελεί πολιτιστική κληρονομιά αυτής.

Το εν λόγω αίτημά μας προβλήθηκε την 13<sup>η</sup> Μαΐου 2010 και αποτέλεσε την αφορμή να γίνει και σχετική συζήτηση στη Βουλή των Ελλήνων.

**Εκλεκτοί μας Προσκεκλημένοι**

Αποτελεί όμως διαχρονικό έθιμο, με την ευκαιρία της πνευματικής αυτής τελετής, το Διοικητικό συμβούλιο να προβαίνει σ' ένα σύντομο απολογισμό του χρόνου που πέρασε. Θα πράξω αυτό περιοριζόμενος στα σημαντικότερα των όλων ενεργειών και δραστηριοτήτων μας.

Πρώτος στόχος και μέλημα του νέου Διοικητικού Συμβουλίου, το οποίο ανεδείχθη και συγκροτήθηκε σε σώμα μετά τις εκλογές της 13<sup>ης</sup> Απριλίου 2011, είναι η αντιμετώπιση του σοβαρού οικονομικού προβλήματος, γεγονός το οποίο αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην όλη λειτουργία του συλλόγου, αλλά και συσσωρεύει τεράστια προβλήματα.

Συνέχισαμε τις σημαντικές προσπάθειες της προηγούμενης διοίκησης, προκειμένου να ανταποκριθούμε στο λαμπρό παρελθόν του ιστορικού αυτού συλλόγου αλλά και να εγγυηθούμε το μέλλον του μέσα σ' ένα συνεχώς επιδεινούμενο αλλά και αβέβαιο οικονομικό περιβάλλον, ανταποκρινόμενοι παράλληλα στις συσσωρευθείσες από ετών τεράστιες απαιτήσεις συντηρήσεως και λειτουργίας του κτιρίου καί της διάσωσής του από την φθορά του χρόνου. Δυστυχώς, οι πρόσφατες φορολογικές επιβαρύνσεις πλήττουν καίρια την βιωσιμότητα του Συλλόγου μας, ο οποίος μοναδική πηγή εσόδων έχει τις εισφορές των μελών του και τις συμβολικές δωρεές των φίλων του, οι οποίες συρρικνώνονται, λόγω της οικονομικής δυσπραγίας που πλήττει τους συμπολίτες μας.

Επίσης σημαντικό θέμα που άπτεται του οικονομικού είναι η πλήρης αξιοποίηση της Βιβλιοθήκης μας, η οποία περιέχει σπάνια βιβλία.

Γι' αυτό και απευθυνόμαστε προς όλους εκείνους που έχουν τη δυνατότητα να συνδράμουν με την χορηγία τους στην κάλυψη των αναγκών του Συλλόγου μας.

Την χρονιά που πέρασε, συνεχίσαμε τις πολύπλευρες δραστηριότητες μας: Συνεχίστηκαν με επιτυχία -και εξακολουθούν την φετινή χρονιά- τα από δεκαετίας και πλέον καθιερωμένα μαθήματα του «Εργαστηρίου Τέχνης» όπου επιτυγχάνεται η εκμάθηση της Αγιογραφίας, της Βυζαντινής Μουσικής, των

Παραδοσιακών Χορών, της Ζωγραφικής, της Χειροτεχνίας και του Κοσμήματος, του Παραδοσιακού Κεντήματος, της Κοπτικής – Ραπτικής, καθώς και της Τουρκικής Γλώσσας, και όλα αυτά με την πολύτιμη βοήθεια και συνδρομή των εκλεκτών μελών και φίλων μας.

Εξ άλλου, με την φροντίδα των Κυριών της Επιτροπής Κοινωνικής Αλληλεγγύης και με την οικονομική συνδρομή μελών και φίλων, συνεχίσαμε όπως πάντα τη διανομή πλουσίων σε περιεχόμενο Δεμάτων Αγάπης κατά τις Εορτές του Πάσχα και των Χριστουγέννων σε 140 και πλέον αναξιοπαθούσες οικογένειες.

Κύρια επιδίωξη του Συλλόγου Κωνσταντινουπολιτών είναι να διατηρήσει την την ιστορική μνήμη αλλά και να ευαισθητοποιήσει το ελληνικό κοινό στα τρέχοντα εθνικά ζητήματα, τα οποία δυστυχώς σήμερα έχουν υποβαθμισθεί.

Για αυτό το σκοπό, στην Μνήμη της Αλώσεως της Πόλης, σε συνεργασία με το σωματείο Άρδην πραγματοποιήσαμε στις 30 Μαΐου 2011 εκδήλωση με θέμα:

**«Η στρατηγική του νεο-οθωμανισμού και το μέλλον του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης»**

με ομιλητές: τον συγγραφέα και εκδότη κ. Γιώργο Καραμπελιά, και τον πρέσβη κ. Θέμο Στοφορόπουλο.

Τιμώντας την 56<sup>η</sup> Επέτειο Τραγικής Μνήμης των Σεπτεμβριανών, διοργανώσαμε ημερίδα με θέμα:

**«Η ελληνική απάντηση στη νεο-οθωμανική πρόκληση»**

με ομιλητές τον πρωτοπρεσβύτερο Γεώργιο Μεταλληνό, τον καθηγητή κ.

Παναγιώτη Ήφαιστο και τον συγγραφέα και πολιτικό επιστήμονα κ.

Κωνσταντίνο Χολέβα.

Εξ άλλου, στις 10 Οκτωβρίου 2011, σε συνεργασία με το Ελληνικό Ίδρυμα Ιστορικών Μελετών πραγματοποιήσαμε εκδήλωση με την προβολή του ντοκιμαντέρ «Η Σιωπηλή Σχολή», που υλοποιήθηκε με αφορμή την 50ή

επέτειο από την αποφοίτηση της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου από την Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης.

Συμμετείχαμε και πάλι, όπως αδιαλείπτως επί σειρά δεκαετιών πράττουμε, στη Συνδιάσκεψη του ΟΑΣΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα «Human Dimension Implementation Meeting» που πραγματοποιήθηκε στην Βαρσοβία τον μήνα Οκτώβριο 2011. Ενώπιον διπλωματικών αντιπροσωπειών 50 και πλέον χωρών καθώς και ιθυνόντων διεθνών οργανισμών, με προφορικές εισηγήσεις και γραπτές δηλώσεις, τις οποίες καταθέσαμε στα Πρακτικά της Συνδιασκέψης και ευρίσκονται ανηρτημένες στην ιστοσελίδα του ΟΑΣΕ, αναδείξαμε σε διεθνές επίπεδο για μια ακόμη φορά τα προβλήματα που ταλανίζουν την Ελληνική Μειονότητα και το Οικουμενικό Πατριαρχείο στην Κωνσταντινούπολη.

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η συμβολή μας στα ζητήματα αυτά είναι πολύτιμη και καθοριστική.

Δυστυχώς, το 2011 σημαδεύτηκε από την απώλεια του ευπατρίδη και πανάξιου τέκνου της Βασιλεύουσας και επίτιμου μέλους του Συλλόγου μας Καθηγητή Νεοκλή Σαρρή. Ασυμβίβαστος και θαρραλέος, έδωσε αληθινές μάχες για τα απαράγραπτα δίκαια του Ελληνισμού. Υποκλινόμαστε στη μνήμη του...

**Κυρίες και Κύριοι,**

**Σας διαβεβαιούμε, ότι όλοι εμείς επαγρυπνούμε δίδοντας καθημερινά τη μάχη για τα απαράγραπτα δίκαιά μας. Για τη δικαίωση των προγόνων μας αλλά και ως παρακαταθήκη για τις μέλλουσες γενιές.**

**Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες και τον σεβασμό μας στην Αυτού Θειοτάτη Παναγιότητα, τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο για την εκπροσώπηση τους στην Τελετή μας.**

**Θερμές ευχαριστίες και σ' όλους εσάς, σε όλους τους παριστάμενους εκπροσώπους των πολιτικών, δημοτικών, εκκλησιαστικών και στρατιωτικών αρχών, αλλά και στους εκπροσώπους σωματείων και λοιπών φορέων.**

**Καλή Χρονιά !**